

**Козлова Л. К.**

**Система комплексного  
использования  
образовательного  
потенциала школьных  
музеев в мегаполисе**



**Монография**

**Москва  
2012**

Примером того, как в процессе работы пополняются фонды, накапливается вспомогательный материал, возникают новые темы, формируются новые и могут быть дополнены "старые" тематико-экспозиционные комплексы может служить развитие экспозиции военно-исторического музея Боевой Славы 4-й гвардейской танковой армии".

Необычна история возникновения музея в Центре образования №627 имени Д.Д. Лелюшенко, которая начинается с истории создания 4-й гвардейской танковой армии, когда 26 июня 1943 года приказом ставки ВГК на базе 19-й кавалерийской дивизии в Подмоскowie (Солнечногорск, Загорск и Кубинка) началось формирование частей будущей танковой армии. Формированием армии занимался штаб армии, во главе с будущим командармом генерал-лейтенантом Василием Михайловичем Бадановым, штаб которого располагался в стенах средней общеобразовательной школы №627 (ныне ул. Дубининская, д.42). После окончания Великой Отечественной войны ветеранами армии на базе СОШ №627 было решено создать музей 4-й гвардейской танковой армии. С 1971 года в течение нескольких лет вся школа была вовлечена в сбор материалов о доблестных защитниках Отечества – воинах 4-й гв. танковой армии, по истории и боевому пути армии. Ветераны активно работали в Подольском архиве Министерства обороны, завязалась огромная переписка учащихся с ветеранами из других городов нашей Родины. В этой работе активное участие приняли ветераны армии, местные жители района, учащиеся школы и учителя Замоскворецкого района. Затем, собрав и систематизировав огромный материал, оформили тематические стенды. В 1978 году торжественно был открыт музей 4-й гвардейской танковой армии. Ветераны армии активно участвуют в создании и совершенствовании музея.

По инициативе командующего армии дважды Героя Советского Союза, генерала армии Д.Д. Лелюшенко в 1983 году во дворе школы на постаменте была установлена башня танка Т-34, автором проекта стал профессор архитектуры ветеран 4-й танковой армии Андреев Л.В. Как отмечает руководитель музея Мотылев Артем Дмитриевич, со времени создания и существования музея проводилась активная работа по сбору необходимых материалов для совершенствования музея, найдены материалы о Героях Советского Союза и полных кавалерах ордена Славы, воевавших в составе армии.

В 1999 году после реконструкции (постройки нового здания школы) и перевода музея в новое помещение шла упорная работа по обновлению и созданию нового музея 21 века.

После кропотливой работы в 2004 году состоялось торжественное открытие музея в новых стенах школы, но на этом учащиеся, учителя и ветераны армии не остановились на достигнутом. В 2006 году поисковики на местах боев 4-й танковой армии нашли под Можайском в болоте командирский танк Т-34-85 под номером 23, оказавшийся не просто танком, а танком командира 62-й танковой бригады, 10-го танкового корпуса дважды Героя Советского Союза генерал-лейтенанта М.Г. Фомичева.

Узнав о такой находке, ветераны, учащиеся и весь педагогический коллектив обратились с письмом к мэру с просьбой установить этот танк во дворе Центра. 6 сентября 2007 года, благодаря председателю Совета ветеранов 4-й гв. ТА Пархоменко Владимиру Ивановичу, при поддержке Правительства Москвы на постаменте в торжественной обстановке был установлен настоящий танк Т-34-85. Так образовался музейный комплекс.



Экспозиция военно-исторического музея Боевой Славы  
4-й гвардейской танковой армии Центра образования №627  
Центрального ОУО Департамента образования г. Москвы

В дни памятных дат ежегодно накануне Дня танкиста активисты музея несут "Вахту памяти" возле легендарного танка Т-34-85. Учащиеся Центра после долгой и кропотливой работы собрали биографии всех Героев Советского Союза и полных кавалеров ордена Славы армии, перевели материалы в электронный вид и выложили на сайте Центра. Но на этом Совет музея не останавливается, и сейчас ребята переводят на английский язык биографии Героев, так как к следующему году планируют записать экскурсии по музею на английском языке для иностранных делегаций и гостей музея.

В апреле 2010 года Центр образования посетил Президент РФ Медведев Д.А., который, побывав в музее, дал высокую оценку, отметив, что "школьный музей – это большая заслуга ветеранов, учащихся, педагогического коллектива и родителей, здесь проходит встреча нескольких поколений, патриотическое воспитание и продолжение славной истории Великой Отечественной войны".

В 2011 году, к празднованию 70-й годовщины разгрома немцев под Москвой, состоялось очередное пополнение экспозиции: детьми была создана панорама Московской битвы, оформлены стенды с детскими творческими работами.

В 2012 году Советом ветеранов, учащимися и педагогическим коллективом было решено расширить экспозицию музейного комплекса 4-й гвардейской танковой армии и вынести его историю, боевой путь из закрытого помещения в коридор, где можно было бы подробно отобразить весь период Великой Отечественной войны.

При поддержке ветеранов учителя, учащиеся и родители Центра образования обратились к префекту ЦАО Байдакову С.Л. с предложением расширить музей, Байдаков С.Л. поддержал этот проект и придал ему важное значение. Теперь у проекта новое название: "Гражданско-патриотический проект для детей и молодежи Центрального административного округа города Москвы "Героизм, доблесть и слава".

Был организован сбор материалов учащимися Центра для создания галереи "Героизм, доблесть и слава", Зала Славы и галереи "Оружие Победы". На данном этапе создан Зал Славы Героев Советского Союза и полных кавалеров ордена Славы 4-й гвардейской танковой армии и в данный момент работа по созданию галереи продолжается.

Опыт становления и развития музея 4-й танковой армии является ярким примером того, что совместная работа коллектива школы с ветеранами, общественными, государственными учреждениями, при поддержке органов государственной власти является залогом эффективной работы школьного музея по патриотическому воспитанию подрастающего поколения, востребованности и значимости в жизни микрорайона. И если трудно сказать, исчерпал ли музей возможности для своего пространственного расширения, то не вызывает сомнения, что его фонды будут пополняться, что будет продолжать совершенствоваться его воспитательно-образовательная деятельность.

Анализ экспозиционно-выставочной деятельности позволяет нам сделать вывод о том, что экспозицию музея образовательного учреждения можно рассматривать как одну из основных форм реализации музеем образовательного потенциала.

В ней отражается серьезная интеллектуальная работа по изучению событий и явлений, комплектованию, учету и описанию музейных предметов, позволяющая выделить школьный музей в ряду профильных историко-культурных объектов.